

出席“第 84 屆國際刑警組織全體大會”

2015 年 10 月 31 日至 11 月 6 日，“第 84 屆國際刑警組織全體大會”在非洲盧旺達舉行。本局薛仲明副局長、國際刑警組織中國國家中心局澳門支局程況明處長、首席刑事偵查員梁冠榮及顧問高級技術員陳永威前往出席，世界各地 140 多個國家及地區近 700 位代表參加了會議。

大會討論的主題主要圍繞恐怖主義犯罪、有組織犯罪、經濟犯罪和網絡犯罪等的現狀及趨勢，國際刑警總秘書處秘書長 JÜRGEN STOCK 表示，面對有組織犯罪團體活動的全球化、犯罪合作網絡的跨國化、犯罪內容的全方位多元化，以及犯罪手段的高科技化，國際刑警的核心價值是：以創新手法支援全球警察。JÜRGEN STOCK 秘書長介紹了“國際刑警 2020”改革大綱，強調要增強警務科技和警務理念的創新，如電子警務等。他指出，應對全球的安全威脅，各地警方的緊密合作極其重要，重點是加強國際刑警組織各成員國之間的多邊對話，確保國際刑警組織與各國執法機關的聯繫，促進成員國與其他安全機構之間的合作，在彼此互信的基礎上，建立一個安全穩定的全球交流平台。

國際刑警在新加坡的全球創新綜合大樓（IGCI）設立了“全球警務智庫”，以便進一步提高國際刑警的警務科技能力。該大樓的數碼犯罪中心亦已全面運作，專責打擊全球網絡犯罪，該中心的數碼法證實驗所將為世界各地的成員國提供技術培訓和調查方面的支援。

在全球恐怖襲擊規模擴大的陰霾下，凸顯了邊防管制和多邊的警務安全合作的重要性。盧旺達將國際刑警 I-24/7 系統連繫至其國內所有主要邊境站，以國際刑警 FIND 科技完善邊檢管

理，其中科技和資源的因素成為關鍵。國際刑警總秘書處行動支援及分析處主任介紹了國際刑警 I-Checkit 系統。過去一年，亞洲航空運用該系統進行了 4,568,921 次搜尋，結果顯示，有 455 人列入國際刑警資料庫中“報失或被盜旅行證件”（SLTD）的名單，有四人被出入境當局截查，有 18 人被拒登機並送至當地機關證實使用偽證，過程中沒有影響正常旅客登機，所涉資料處理亦符合國際法和國家法律，以及國際刑警的相關制度，證明此系統能有效提升成員國邊境管理能力及預防跨國犯罪。



南非銀行界代表介紹了南非銀行風險資訊中心的運作，說明該中心只向警方提供有關罪犯、犯罪手法和資金流向資料，不透露客戶個人資料，保障了銀行資料的私隱性。該中心過往收集了非洲 15 家銀行涉及罪案的資料，並提供分析、支援和關係鏈等資訊予這些銀行和警務機關，在追蹤犯罪資金流向方面的成就備受各方讚賞。中國公安部國際合作局國際刑警工作處武英處長介紹了過去一年內地與多國合作打擊“社交工程犯罪”及電話詐騙犯罪，成功搗破了 14 個犯罪集團。德國代表表示，德國警方調查了 65 宗相關犯罪，涉資逾五千萬美元，犯罪者多是假扮公司職員調動資金至中國。

在最後一天的議程中，大會一致通過由中國舉辦國際刑警組織 2017 年“第 86 屆全體大會”，中國公安部國際合作局副局長段大啟當選國際刑警組織執行委員會亞洲執委。是次大會上，各國代表討論並通過多項措施，對加強國際刑警的組織能力，提高服務效率和鞏固成員國之間的伙伴關係有相當成效。